УДК-004.021

# АЛГОРИТМИЧЕСКАЯ СЛОЖНОСТЬ И ЕЁ РОЛЬ В МАТЕМАТИКЕ И ИНФОРМАТИКЕ

## Ашыралыева Марал Аллабереновна

Старший преподаватель кафедры прикладной математики и информатики, Туркменский государственный университет имени Махтумкули

г. Ашхабад Туркменистан

# Аннаева Аразгуль Шамырадовна

Преподаватель, Международного университета нефти и газа имени Ягшыгелди Какаева

г. Ашхабад Туркменистан

#### Аннотация

Алгоритмическая сложность играет ключевую роль в теоретической информатике и математике. Она позволяет количественно оценивать эффективность алгоритмов, а также определять границы вычислимости задач. В данной статье рассматриваются основные классы сложности, понятие вычислительной сложности, а также её значение в современных прикладных и фундаментальных исследованиях.

**Ключевые слова:** алгоритм, сложность, вычислимость, Р-класс, NP-класс, теория сложности, вычисления.

### Введение

Алгоритмическая сложность — это раздел теоретической информатики и математики, изучающий количество ресурсов, необходимых для решения задачи с помощью алгоритма. Под ресурсами обычно подразумеваются время выполнения (временная сложность) и объём используемой памяти (пространственная сложность). Понимание сложности алгоритмов важно не только для оптимизации программ, но и для анализа принципиальной возможности их выполнения.

### Вычислимость и алгоритм

Алгоритмом называется строго определённая, конечная последовательность действий, направленных на решение конкретной задачи или выполнение вычислений. Алгоритмы лежат в основе всех программируемых процессов, от простейших операций до сложнейших вычислительных систем.

Однако не всякую задачу можно решить с помощью алгоритма — именно здесь вступает в силу понятие **вычислимости**. Задача считается вычислимой, если существует алгоритм, который за конечное время приведёт к её решению. В противном случае задача называется **невычислимой** или **неразрешимой**.

Классическим примером неразрешимой задачи служит задача остановки **Тьюринговой машины**, сформулированная Аланом Тьюрингом. Она заключается в определении, остановится ли произвольная программа при заданном входе или будет работать бесконечно. Тьюринг доказал, что не существует универсального алгоритма, способного решать эту задачу для всех возможных программ и входов.

Изучение вычислимости помогает определить границы возможного в теории алгоритмов и установить различие между тем, что может быть решено, и тем, что лежит за пределами вычислимого.

#### Классы сложности

Алгоритмическая сложность — это количественная характеристика, определяющая, сколько ресурсов (времени, памяти) требуется для выполнения алгоритма в зависимости от размера входных данных. Основываясь на этом, задачи классифицируются по классам сложности. Рассмотрим наиболее важные из них:

- **P** (**Polynomial time**) класс задач, которые можно решить за **полиномиальное время**, то есть время, растущее как многочлен от размера входных данных. Эти задачи считаются эффективно решаемыми.
- NP (Nondeterministic Polynomial time) задачи, для которых проверка предложенного решения занимает полиномиальное время, даже если нахождение самого решения может быть сложно. Класс NP включает множество практических задач, включая задачи маршрутизации, планирования, оптимизации.
- **NP-полные** задачи это особый подкласс задач NP, которые считаются наиболее трудными. Если хотя бы одна NP-полная задача будет решена за полиномиальное время, это автоматически означает, что  $\mathbf{P} = \mathbf{NP}$ . Примеры: задача коммивояжёра, задача раскраски графа, задача о рюкзаке.
- **EXPTIME** (**Exponential Time**) задачи, для решения которых требуется **экспоненциальное время**, т.е. время, растущее как экспонента от размера входных данных. Эти задачи, как правило, считаются неэффективно решаемыми на практике.

Среди множества нерешённых проблем теоретической информатики центральное место занимает вопрос о равенстве классов Р и NP. Его суть состоит в том, неизвестно, совпадают ли классы задач, которые можно быстро решить, с теми, которые можно быстро проверить. Этот вопрос входит в список задач тысячелетия, обозначенных Институтом математики Клэя, и его решение сулит премию в миллион долларов.

# Практическое значение

Знание и учёт алгоритмической сложности имеет решающее значение при решении широкого круга прикладных задач в самых разных областях. Понимание того, какие ресурсы потребуются для выполнения алгоритма, помогает сделать обоснованный выбор между разными подходами, особенно при работе с большими объёмами данных или ограниченными вычислительными ресурсами.

# • Криптография.

Современная криптография напрямую зависит от алгоритмической сложности определённых математических задач. Например, алгоритм RSA базируется на сложности факторизации больших чисел. Несмотря на то, что простоты числа возможна за полиномиальное проверка факторизация произведения двух больших простых чисел известными алгоритмами требует экспоненциального времени. Это делает расшифровку без приватного ключа практически невозможной при текущем уровне Алгоритмическая технологий. сложность здесь служит гарантией безопасности.

# • Машинное обучение и анализ данных.

В этих областях необходимо обрабатывать огромные массивы информации. Выбор алгоритма с приемлемой временной сложностью позволяет добиться значительного увеличения производительности. Например, алгоритмы кластеризации, классификации или регрессии могут иметь существенно разную сложность, от линейной до экспоненциальной, в зависимости от реализации. Неправильный выбор может привести к непригодности метода для реальных задач.

# • Разработка программного обеспечения.

При проектировании программ и цифровых систем разработчики стремятся выбирать наиболее эффективные алгоритмы, особенно в системах реального времени, встраиваемых устройствах или мобильных приложениях, где ресурсы ограничены. Например, сортировка данных может быть выполнена разными способами, от простой пузырьковой сортировки до более сложных, но эффективных алгоритмов вроде быстрой сортировки или пирамидальной сортировки, имеющих меньшую временную сложность.

### • Оптимизация в логистике, производстве, экономике.

Многие задачи оптимизации, такие как построение маршрутов, планирование производства, распределение ресурсов, формулируются как задачи из класса **NP**. Для них разработаны **эвристические методы** и **аппроксимационные алгоритмы**, позволяющие находить хорошие (хотя и

не всегда оптимальные) решения за разумное время. Алгоритмическая сложность определяет, какие методы будут применимы в конкретной ситуации.

# • Биоинформатика и вычислительная биология.

При анализе геномов, моделировании белковых структур и других биологических данных приходится решать задачи со сверхбольшими объёмами информации. Алгоритмы поиска в строках, выравнивания последовательностей и структурного предсказания требуют высокой эффективности, иначе анализ может занять недопустимо много времени.

Таким образом, алгоритмическая сложность — это не просто абстрактное теоретическое понятие, а **инструмент для оценки реальной эффективности решений**, который активно используется в науке, инженерии, бизнесе и технологиях. Оптимизация алгоритмов на основе их сложности становится всё более важной в эпоху больших данных и растущих вычислительных требований.

## Современные исследования

В XXI веке теория алгоритмической сложности продолжает активно развиваться, приобретая всё большее значение не только в теоретической информатике, но и в практических вычислениях, математическом моделировании и разработке новых технологий. Современные направления исследований направлены на углублённое понимание границ вычислимого и эффективного, а также на разработку новых классов алгоритмов. Рассмотрим ключевые из них:

# • Субэкспоненциальные алгоритмы.

Это алгоритмы, чья сложность растёт медленнее экспоненты, но быстрее любого полинома. Они находят применение в криптоанализе и в решении трудных комбинаторных задач, таких как задача дискретного логарифмирования или факторизация. Исследования в этой области направлены на поиск компромиссов между временем выполнения и точностью решения.

# • Параметризованная сложность.

Этот подход предлагает более тонкий анализ вычислительных задач. Вместо того чтобы оценивать сложность в зависимости только от общего размера входа, он учитывает один или несколько **параметров**, специфичных для задачи. Если задача сложна в общем случае, но становится проще при фиксированном параметре, можно разрабатывать специализированные, эффективные алгоритмы. Это особенно полезно в задачах из биоинформатики, логистики и сетевого анализа.

#### • Квантовые алгоритмы и квантовая сложность.

С развитием **квантовых вычислений** появляется необходимость в изучении новых классов сложности, характерных именно для квантовых машин. Наиболее известный класс — **BQP** (**Bounded-error Quantum Polynomial time**), включающий задачи, решаемые квантовыми алгоритмами за полиномиальное время с вероятностью ошибки не выше 1/3. Примером служит алгоритм Шора, позволяющий эффективно факторизовать большие числа — задача, сложная для классических компьютеров. Это открывает перспективы в криптографии и вычислительной математике, но одновременно ставит под угрозу традиционные криптосистемы.

# • Сложность приближённых и рандомизированных алгоритмов.

Многие задачи не могут быть решены точно за разумное время, но допускают **приближённые решения** с гарантированной точностью. Изучение сложности таких алгоритмов помогает понять, насколько можно "обойти" вычислительные трудности. Рандомизированные алгоритмы, в свою очередь, используют случайность для ускорения вычислений или снижения требований к памяти, и изучаются в рамках классов **RP**, **BPP** и других.

## • Междисциплинарные подходы.

Современные исследования всё чаще пересекаются с другими областями науки — физикой, биологией, экономикой. Например, в биологических системах изучается природная алгоритмическая сложность процессов, а в физике — связь между сложностью и энтропией. Такие подходы расширяют рамки классической теории сложности и помогают создавать более универсальные вычислительные модели.

Таким образом, теория алгоритмической сложности не стоит на месте — она постоянно дополняется новыми понятиями и методами анализа. Эти исследования не только углубляют понимание фундаментальных основ вычислений, но и открывают путь к созданию новых поколений технологий — от сверхбыстрых квантовых машин до интеллектуальных систем искусственного интеллекта.

#### Заключение

Алгоритмическая сложность является краеугольным камнем в развитии информатики и математики. Её понимание помогает не только оценивать эффективность вычислений, но и исследовать границы возможного в вычислительной технике. Развитие теории сложности способствует прогрессу в фундаментальных и прикладных направлениях научной деятельности.

# Список литературы:

- 1. Кормен Т., Лейзерсон Ч., Ривест Р., Штайн К. «Алгоритмы: построение и анализ». М.: Вильямс, 2020.
- 2. Армстронг М. «Теория вычислимости». М.: Мир, 2018.
- 3. Sipser M. Introduction to the Theory of Computation. Cengage Learning, 2013.
- 4. Garey M., Johnson D. Computers and Intractability: A Guide to the Theory of NP-Completeness. W.H. Freeman, 1979.